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Межнациональные отношения

Межнациональные отношения
Опрос 28-29 апреля 2012

Те, кто чаще считают, что люди коренной 
национальности должны иметь больше прав, 

чем люди других национальностей

Те, кто чаще считают, что все люди в своей 
стране должны обладать равными правами 

независимо от национальности

Россия - многонациональная страна. Как Вы считаете,  тот факт, что в России живут люди 

Одни считают, что люди коренной национальности должны иметь больше прав, чем люди 
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Одни считают, что люди коренной национальности должны иметь больше прав, чем люди других 
национальностей, живущие  на той же территории. Другие считают, что все люди в своей стране 
должны обладать равными правами независимо  от национальности. С какой точкой зрения Вы 
скорее согласны – с первой или со второй?
данные в % от всех опрошенных

Межнациональные отношения
Опрос «ФОМнибус» 28–29 апреля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Кто чаще считает, что люди коренной  
национальности должны иметь больше прав, 
чем люди других национальностей

Кто чаще считает, что все люди в своей 
стране должны обладать равными правами 
независимо от национальности

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 36% население в целом – 53%

Россия – многонациональная страна. Как Вы считаете,  тот факт, что в России живут люди многих 
национальностей, приносит ей в целом больше пользы или больше вреда?
данные в % от всех опрошенных
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Те, кто чаще испытывают неприязнь, 
раздражение по отношению к представителям 

той или иной национальности

Те, кто чаще не испытывает неприязни, 
раздражение по отношению к 
представителям той или иной

Некоторые люди испытывают раздражение или неприязнь  по отношению к представителям 

К представителям каких национальностей Вы испытываете раздражение или неприязнь? 
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Некоторые люди испытывают раздражение или неприязнь  по отношению к представителям 
той или иной национальности. А Вы лично испытываете или не испытываете раздражение  или 
неприязнь по отношению к представителям  какой-либо национальности?
данные в % от всех опрошенных
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Межнациональные отношения

Кто чаще испытывает неприязнь,  
раздражение по отношению к представителям 
той или иной национальности

Кто чаще не испытывает неприязни,  
раздражения по отношению к представителям 
той или иной национальности

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 19% население в целом – 75%

К представителям каких национальностей Вы испытываете раздражение или неприязнь? 
(Открытый вопрос. Задавался только тем, кто испытывает неприязнь по отношению 
к представителям  какой-либо национальности, – 19% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных
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Некоторые люди испытывают раздражение или неприязнь  по отношению к представителям 

К представителям каких национальностей Вы испытываете раздражение или неприязнь? 
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*	 Национальности, которые упомянули менее 1% респондентов.
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Межнациональные отношения

На Ваш взгдяд, следует или не следует ограничить въезд представителей некоторых 
национальностей в нашу область (край, республику)?

Скажите, пожалуйста, в вашем городе (посёлке, селе) есть приезжие других национальностей  или 
приезжих других национальностей нет? Если есть, то таких приезжих много или мало?

Распределение по типу населенного пункта

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

или приезжих других национальностей нет? Если есть, то таких приезжих много или мало?

На Ваш взгдяд, следует или не следует ограничить въезд представителей некоторых 
национальностей в нашу область (край, республику)?

или приезжих других национальностей нет? Если есть, то таких приезжих много или мало?
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Межнациональные отношения

Есть ли в вашем городе (посёлке, селе) какие-либо противоречия, конфликты между приезжими 
других национальностей  и местными жителями? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто ответил, 
что в их городе (посёлке, селе) нет приезжих других национальностей, – 98% респондентов.)

Бывает ли, что Вас оскорбляют, обижают в связи с Вашей национальной принадлежностью, или что 
Вы подвергаетесь дискриминации, притеснениям по национальному признаку?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Что, по Вашему мнению, в первую очередь нужно делать в нашей стране для предотвращения 
межнациональных конфликтов? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Вести воспитательную работу, 
пропагандировать  
толерантность, уважение  
к другим национальностям

«Воспитывать людей в духе равенства, братства, доброты»; «детям надо объ-
яснить, что все люди равны независимо от нации»; «в школах и садах уважи-
тельное отношение воспитывать к людям других национальностей»; «нужно 
уважать нации, а не говорить “Россия для русских”»; «возвращать прежние 
дружественные связи между народами, общие праздники»; «чтоб приезжие 
учили язык и культуру»; «телепрограммы о истории народов»; «приезжие 
должны уважать наши законы и традиции».

19

Ужесточить миграционную 
политику, ограничить въезд 
мигрантов

«Наведение порядка в миграционном законодательстве»; «лучше их кон-
тролировать, учитывать»; «ограничить въезд, они должны проходить мини-
мум – собеседование по знанию языка, законов и обычаев наших»; «запретить 
въезжать или принимать только нужных специалистов»; «запрет на постоянное 
жительство»; «закрыть границу, не пускать в Россию».

16

Бывает ли, что Вас оскорбляют, обижают в связи с Вашей национальной принадлежностью, 
или что Вы подвергаетесь дискриминации, притеснениям по национальному признаку?

Есть ли в вашем городе (посёлке, селе) какие-либо противоречия, конфликты между 
приезжими других национальностей  и местными жителями? (Вопрос задавался всем, кроме 
тех кто ответил что в их городе (посёлке селе) нет приезжих других национальностей - 98%
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Межнациональные отношения

данные в % от всех опрошенных

Обеспечивать людей работой «Все должны иметь работу, обеспечивающую достойную жизнь»; «дать всем 
работу, чтоб дурных дел не делали»; «дать работу всем, кто не знает, чем себя 
занять»; «предоставлять работу людям из нашей страны в первую очередь»; 
«давать работу в первую очередь русским».

8

Повышать уровень жизни,  
заботиться о людях

«Чтобы правительство было заинтересовано в проблемах граждан»; «если 
бы людям жилось лучше, то и конфликтов бы не было»; «чтобы люди жили 
спокойно, тогда и конфликтов не будет»; «достаток рабочим и пенсионерам». 

5

Соблюдать законность,  
равенство всех  
перед законом,  
включая приезжих

«Все должны быть равны перед законом и обладать равными правами»; 
«выполнять все законы приезжим из других республик»; «чтобы у всех были 
равные права и возможности, равенство перед законом»; «приезжие должны 
жить по законам нашей страны»; «власть должна быть жестче к преступным 
проявлениям и действиям мигрантов».

5

Выселить приезжих «Всех приезжих отправить на родину»; «выгонять всех людей других нацио-
нальностей»; «выгнать всех к себе домой»; «депортировать их всех»; «гнать 
их отсюда»; «очистить город от приезжих, и всё будет нормально, будут одни 
русские».

4

Улучшать работу властей, 
больше уделять внимания  
национальной политике

«Государству надо заниматься этим вопросом»; «регулировать государству 
отношения межнациональные»; «уделять таким вопросам больше внимания»; 
«власть нужна крепкая, надежная»; «сменить правительство»; «надо в стране 
хорошего хозяина нам».

3

Налаживать жизнь в регионах, 
на родине людей, чтобы люди 
жили дома

«Рабочие места дома организовывать, как сказал Путин»; «обеспечить работой 
на их родине, и они бы не приехали к нам»; «дать работу кавказцам в их 
республиках, чтоб они не ехали к нам со своими традициями»; «чтобы каждый 
жил у себя на своей родине»; «сидели бы все дома».

3

Улучшить работу правоохра-
нительных органов

«Больше контроля со стороны полиции за приезжими»; «должный и больший 
контроль правоохранительных органов за местами проживания и работы ми-
грантов»; «лучше полиции следить за порядком»; «укреплять органы полиции, 
не допускать терактов».

1

Ужесточить наказания  
за проявления межнациональ-
ной розни

«Исполнять жестко законы о разжигании межнациональной розни»; «нака-
зывать тех, кто конфликты начинает, наших – в тюрьму, а их – выдворять от-
сюда»; «запретить фашистские националистические организации»; «поймать 
скинхедов».

1

Бороться с коррупцией,  
взяточничеством

«Коррупция – корень зла»; «коррупцию устранить»; «побороть коррупцию». 1

Организовывать досуг детей  
и подростков

«Проводить больше работы среди молодежи»; «детей увлекать спортом, раз-
вивать интеллектуально, и никакой вражды не будет»; «спорт – молодым». 1

Не заострять внимания  
на национальном вопросе

«Меньше об этом говорить – будет лучше»; «поменьше в СМИ показывать 
конфликты между национальностями»; «меньше заострять внимание на 
национальности»; «не нужно определять людей на национальность – все мы 
граждане одной страны»; «называть всех россиянами».

1

Вернуться к тому,  
что было в СССР

«Дружно жить, вместе работать, и в школах учить, как раньше жили в СССР»; 
«мирно жить и дружно, как раньше»; «вернуть СССР». 1

Другое «Кому-то выгодно, вот и травят людей»; «не лезть в чужую национальную 
культуру»; «ничего сделать нельзя – национальные противоречия будут всег-
да»; «у нас нет конфликтов и не было никогда. Все живут дружно, работают»; 
«это люди такие. Ничего не делать».

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа
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